



## 品月饼真味 悟家国真情

新华社记者 高蕾

万里此情同皎洁，一年今日最分明。国庆假日期间，中秋佳节如约而至。双节同庆之时，家国真情在我们心中澎湃。

人们不由回想起这样一个场景。2015年秋分时节，习近平总书记应邀对美国进行国事访问期间，在西雅图出席侨界举行的欢迎招待会，同侨胞提前共度中秋。

“悠悠天宇旷，切切故乡情。”在招待会现场，习近平总书记吟诵起唐代诗人张九龄的诗句，还代表祖国人民为侨胞送上了家乡的月饼。

最是家乡味，能抚游子心。

1986年，也是中秋节前夕，时任厦门市副市长习近平骑着自行车，带着两盒月饼到厦门大学学生宿舍看望同学们。

“我们都远离父母家乡，习副市长带月饼来给我们过节，大家非常开心，他像

大哥哥一样亲切。”作为在场学生中的一员，这温暖的一幕，即使多年之后依然深印刻在张宏樑的脑海里。

中秋节是中华民族重要的传统节日之一。古往今来，人们以月之圆期盼人之圆，不断积蓄着“团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力”的认知。无论身在何处，品味圆满的月饼，共赏一轮圆月，是属于中华儿女的仪式感，是在数千年中华文化的浸润中而产生的心灵相通。

小月饼里，饱含着团聚团圆的喜悦和对团结奋进的属望，也承载着对祖国未来的希冀。

来自福建的林冬梅忘不了第一次吃月饼时，口里充盈着的香甜。

林冬梅生于一个贫困家庭，父亲视力残疾，母亲也积劳成疾。1994年，因为家里交不起学费，10岁的林冬梅面临辍学。

时任福州市委书记习近平通过希望工程

对接资助了她。

那年中秋时节，习近平同志冒雨来到林冬梅家里探望，不仅送来了资助金和文具，还送来了一盒月饼。那是小冬梅第一次吃到月饼。从这一口甜里，小冬梅感受到了党和政府的温暖，拥有了无惧未来的信心和力量。

从那年开始，习近平同志一直资助林冬梅，直至她大学毕业。其间多次同她见面、通信。参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子，将这份关爱传递下去。

人们吃月饼吃的是家常、品的是真情。然而曾几何时，过度的包装、令人望“饼”生畏的价格，让月饼变了味。

2013年中秋节前，习近平总书记在辽宁考察时，特别强调要坚决刹住公款送节礼等不正之风，过一个风清气正的节日。

几天后，中央纪委和中央党的群众路线教

育实践活动领导小组专门印发通知，明确要求节目期间严禁用公款送月饼送节礼。

“今年中秋节中央纪委抓月饼，看起来是小事，其实是抓这后面隐藏的腐败。”节后，习近平总书记参加河北省委常委班子专题民主生活会时，强调要“抓了中秋节抓国庆节，抓了国庆节抓新年，抓了新年抓春节，抓了春节抓清明节、抓端午节”“使之形成一种习惯、一种风气”。

天将今夜月，一遍洗寰瀛。如今，“天价”月饼早已风光不再，清风正气吹遍神州大地。人们从清清爽爽的党风政风社风中，品味月饼本真的味道，享受团圆美满的温馨。

从小小月饼中，我们体悟到习近平总书记“天涯共此时”的深情，更读懂了“只留清气满乾坤”的担当。这是新时代中国共产党人的悠悠家国情、拳拳赤子心。

（新华社北京10月6日电）

陇西月满中秋情暖人心

新甘肃·甘肃日报记者  
杨唯伟

暖心的慰问，贴心的服务，映照着一张张欢乐的笑脸。在这个特别的中秋节，陇西地震灾区中，党心与民心紧密相连，汇聚成一股众志成城、共克时艰的暖流。

10月6日，陇西县“情暖中秋·感恩奋进”主题活动拉开帷幕。本次活动在文峰镇桦林村设置主会场，在汪家坡小学、马家渠村部分别设置分会场。

清晨的阳光洒在桦林村。上午10时许，广场上早已桌椅齐备，热腾腾的饺子、金黄的月饼、鲜甜的瓜果摆满餐桌。

桦林村新庄社的村民关永平一大早就带着家人来到广场，脸上洋溢着笑意。“地震那会儿担惊受怕，现在有这么多干部帮着、扶着，心里踏实得很。”

不远处，上湾社的村民朱玉英正与邻里围坐，分享着月饼，聊着家常。质朴的话语间，满是对未来的憧憬与期盼。“今天这么多人陪着，暖心得很！往后的日子，肯定会一天比一天好。”朱玉英道出了所有受灾群众的心声。

这份重燃的信心与温暖的身后，离不开一群默默奉献的身影。大学生志愿者康耀杰便是其中一位。

“这段时间，我每天帮着打扫卫生，跟着医生给大伙儿量血压、发药品。每次听到乡亲们笑着说‘谢谢’，心里就暖烘烘的。”康耀杰说，为家园重建出份力，这个中秋比任何时候都更有意义。

从志愿者的忙碌身影，到干部们的坚定承诺，温暖与力量在陇西传递。

陇西县文峰镇党委副书记米家瑶在现场动情地说：“今天，我们和乡亲们一起品尝月饼、观看节目，就是想用实际行动告诉大家：困难是暂时的，只要我们心往一处想、劲往一处使，就没有过不去的坎。接下来，我们将‘不松劲、不懈怠’，以更扎实的举措、更快的速度，全力推进家园重建。”



国庆中秋假期，嘉峪关方特景区人潮涌动。

嘉峪关方特景区供图



经典舞剧《大梦敦煌》在敦煌大剧院上演。

新甘肃·甘肃日报记者 张晓亮



张掖市甘州区明清老街游人如织。

新甘肃·甘肃日报记者 杨潇

## 兰州新区“流量”变“留量”

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

国庆与中秋“双节”相拥，兰州新区的文旅版图上热潮涌动。从“飞天丝绸”般的网红机场到炊烟袅袅的乡村田园，从璀璨绽放的非遗铁花到暖意融融的古海温泉，丰富多元的文旅产品、沉浸式的体验场景与诚意满满的优惠举措，正将八方游客的“打卡热情”转化为驻足流连的“深度消费”，让假日经济的活力在这片土地上尽情迸发。

傍晚时分，夕阳为兰州中川国际机场T3航站楼镀上金边，在这座形似“飞天丝绸”的建筑前，举着相机的游客络绎不绝，不少人将机场当作了旅行的第一站。

“塔台和夕阳同框太出片了，还没进

景区就先收获了一组‘大片’！”来自陕西的游客李女士一边调整拍摄角度，一边兴奋地说。

交通枢纽的“网红效应”成为兰州新区导入客流的强劲引擎，为“双节”文旅市场拉开热闹序幕。

生态与康养体验为游客的“双节”出行增添了一抹惬意。秦王川国家湿地公园内，芦苇随风摇曳，水鸟在湖面嬉戏。亲子骑行道上，家长带着孩子缓缓骑行，不时停下观察路边的植物。观鸟台上，孩子们透过望远镜寻找水鸟的踪迹，自然教育在不经意间“活”了起来。“在这里能让孩子远离电子产品，亲近自然，很有意义。”带着儿子游玩的王先生说。（转2版）

## 庆阳唱响文旅“好声音”

本报庆阳讯（新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏）非遗展演与互动体验、美食品鉴与特产展销、无人机表演秀与红色嘉年华……连日来，庆阳市精心打造消费场景，持续做热旅游市场，10月1日至4日，全市接待游客超120万人次。

月满华诞，声动人心。从10月1日开始，新落成的环州大剧院演出不断、热闹非凡，甘肃演艺集团歌舞剧院的演职人员相继呈献了《胜利之光》大型民族管弦音乐会、《国风·国韵》民族音乐会以及经典舞剧《丝路花雨》等精品演出。演出现场座无虚席，掌声阵阵。

环州大剧院位于国家4A级旅游区环州故城南侧，游客观看演出的同时，

可以徜徉古街、玩转非遗、选购特产，品尝环县羊肉“十八吃”。夜幕降临，无人机秀精彩上演。环州故城以“月满华诞光影环州”为主题，举行多场无人机秀，为游客送上了特别的视觉盛宴。

腰鼓舞起来，红歌唱起来、体验搞起来……在长征国家文化公园南梁革命根据地核心展示园，各种特色活动引得游客纷纷参与。长征国家文化公园南梁革命根据地核心展示园集红色教育、文化传承、旅游休闲于一体。

“双节”期间，园内持续开展红色嘉年华文化活动，“时光邮局”“剧本杀”等体验项目以及《青春·信仰》红色情景剧，让游客沉浸其中。（转2版）

## 陇电入鲁工程送电量突破100亿千瓦时

超过一半为绿色电能

800万千瓦额定容量的“双八百”特高压直流输电技术，输电距离915公里，于今年5月8日投产。该工程是我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地的外送工程，首个一次性全容量投产的

特高压直流工程。投运后每年可将甘肃360亿千瓦时以上电量送到山东，可满足超1000万户家庭一年的用电量。其中，超过一半是风能、光伏、储能等绿色电能。



新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

基层立法联系点是人民代表大会的民主民意表达平台，是健全吸纳民意、汇集民智工作机制的重要载体。

2002年至今，我省基层立法联系点经历了探索试验、深化发展、全面提升三个阶段，目前已建成四级联系点238个，设立基层联络站（点）2477个，实现了阵地建设全覆盖。

多年来，各地尊重人民群众首创精神，把群众诉求“原汁原味”反馈给立法机关，有益的建议在法律法规中得到体现。截至目前，全省已累计完成286部法律法规草案意见征集，上报4340余条意见建议，其中580余条被采纳，为我省高质量立法奠定了坚实基础，也为国家立法贡献了甘肃智慧。

开门立法，畅通立法“直通车”

5月的敦煌，游人如织。

在酒泉市敦煌市莫高镇莫高村立法联络点，“人民选我当代表，我当代表为人民”的宣传标语格外醒目。

“在民用航空法征集意见时，村民反映部分承包地无法使用无人机喷洒农药，导致种植成本增加。我们征求各组组长、村民代表意见后，提交至敦煌市人大常委会。”莫高镇人大代表、莫高村党总支书记李清说。

立法联系点，民意直通车。这条带着“烟火气”的反馈将通过敦煌市人大常委会直报全国人大常委会法工委。

据介绍，2019年2月，敦煌市人大常委会被省人大常委会确定为学习宣传和贯彻实施宪法联系点；2023年9月，被确定为省人大常委会基层立法联系点；2024年12月，被全国人大常委会法工委确定为第五批基层立法联系点。此后，敦煌市突出特色优势，在文化旅游、文物保护、生态文明等重点领域设立立法联络点，召集文保专家、文旅从业者和一线执法人员担任立法联络员，确保意见建议征集的广泛性、全面性和代表性。在全市设立23个立法联络点、31个信息采集点，筛选确定42名立法联络员、155名信息采集员，做到了收集民意“触角”纵向到底、横向到边。

截至今年7月底，敦煌市完成了生态环境法典、代表法、民营经济促进法和甘肃省无障碍环境建设条例等17部法律法规草案意见建议征询任务，征集各类意见建议386条，整理上报262条，被吸收采纳47条。

在临洮县，立法信息采集点构成了基层立法联系点网络体系的一部分。

“促进人与自然和谐共生应该是立法目的，它充分体现野生动物保护的最终目的是人与自然两方面，而不仅仅是自然单方面。”岳麓山公园立法信息采集点一位信息采集员建议将《中华人民共和国野生动物保护法》草案第四条中的“促进人与自然和谐共生”放在立法目的中，建议最终被采纳。

“直通车”的优势在基层，生命力也在基层。近年来，临洮县深度畅通“上下联动”的工作网络，立足立法联络员、信息采集员与专业人士构成的“基本面”，让饱含烟火气的百姓心声融入法律法规。截至目前，共完成259部法律法规草案的意见征集工作，上报意见建议3299条，采纳627条，其中国家级326条。（转2版）

## 金昌市小麦机械化收割实现全覆盖

本报金昌讯（新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲）

金昌市2025年度小麦机械化收割工作于近日全面结束。全市34.44万亩小麦实现100%机械化收割，机收平均损失率控制在0.6%，较上年有所下降，标志着当地农业现代化水平和粮食安全保障能力得到进一步提升。

为保证粮食生产，金昌市农业农村局围绕“保丰收、提效率、减损耗、守安全”目标，提前部署，精准施策。随着永昌县红山窑镇、新城子镇最后一片麦田完成机械作业，该地区本年度小麦机收任务圆满完成。

早在“三夏”生产启动前，金昌市农业农村局便印发专项通知，成立工作专班，统筹农机调度与服务保障，确保夏收顺利。全市开通3个高速公路绿色通道、12个农机专用加油通道，并设立4个农机接待服务站和市县两级热线电话，组建5支流动服务队，形成快速响应机制，有效解决了农机通行、加油、维修等实际困难。

在装备与人才保障方面，今年金昌市累计投入小麦联合收割机1150台、打捆机400台，发放跨区作业证215张，保障了农机供需平衡。

## 总投资5.33亿元清水县汤浴水库建成

本报天水讯（新甘肃·甘肃日报记者 安东）

历时3年建设，作为全省重点建设项目的清水县汤浴水库于9月29日全面建成。汤浴水库是现阶段清水县最大的水源工程，建成后每年可提供790多万千瓦时的水量，将有效解决城乡居民日常生活和工业企业生产用水需求，为全县人民提供持续安全的饮水保障。

汤浴水库是清水县“十四五”规划重点水利项目，也是清水县历史上投资规模最大、惠及人口最多的水利工程。该项目位于清水县境内牛头河支流汤浴河段上，总库

我省以基层立法联系点为依托——